



118114 转《齐鲁晚报》
每日1000元线索大奖

中国电信 CHINA TELECOM 淄博电信
网络好才是硬道理!



老人吃着志愿者带来的点心和食物。

1 “劳累半辈子 没存下养老钱”

国成海(谐音)老人,今年63岁,来到淄川区太河敬老院已有3年。谈起自己的身世时,国成海说:“我从小住一间坯房,住了16年。后来母亲没了,父亲给我找了个后妈。后妈却容不下我跟我爷爷,我们爷孙俩就在我16岁那年搬了出来。此后我给人家看山,这一看就是13年。那时跟我爷爷在一起,不会做饭,我们就吃窝头、萝卜咸菜。”国成海21岁的时候,爷爷死了。从此,国成海开始了一个人的孤独生活。“给人看了13年山后,我就出去打零工养活自己。一个人的日子苦啊,饥一顿饱一顿的。后来,我在建筑工地,打了十几年工。”因没有技术,国成海在工地上都是做搬砖、推车这样的苦活,一天只挣几十块钱。“后来年纪大了,没力气了,也干不了重活。又没地方住,就申请了五保资格,来到了敬老院。”

据了解,敬老院的多数老人也和国成海一样,为了吃饱穿暖奔波了半辈子,却毫无存款。记者看到,老人们的卧室几乎大同小异,除了自己的卧具、生活用具等简单的几件物品外,再也没有多余的东西。

2 “敬老院 就是生活的天堂”

居住在这里的老人们,两人住一套一室一厅20多平方米的房子。卧室里仅能容纳两张单人床,一个床头柜。房屋面积虽小,但却很温暖。记者问起这里好还是家里好时,王家文老人满意地说:“当然是这里好。住的是砖房、冬天有暖气,比以前住的又烂又歪的坯房好。以前吃了上一顿没下一顿,在这里每顿都吃热乎的。”虽然他们房间拥挤,生活用具简单、陈旧,但他们觉得敬老院就是他们的“天堂”。

记者还在敬老院里看到,两排住房之间老人们开垦出了3块菜地。菜地里种了绿油油的大白菜、红艳艳的小辣椒,还有深埋地下、缨子已有半米长的青萝卜。这是敬老院孤寡老人们的乐园。“没有事的时候,我们几个腿脚利索的老人就种点菜。看着自己种的菜心里舒坦。”今年已67岁的老人王家文笑着说。今年夏天,敬老院的老人们在这3块小菜地上种了茄子、辣椒、黄瓜、西红柿、丝瓜等蔬菜。“虽然这些菜不够我们八十几个人吃的,但是好歹我们能吃个新鲜,还能锻炼身体,挺好的。”除了种菜之外,老人们还种花、养小狗、打扑克、看电视等。

16日,记者走进了淄川区太河敬老院。目前,该敬老院有80余名老人,均为五保老人。其中80岁以上的13人,年龄最大的95周岁。据该院院长介绍,这些老人多是一生都没有配偶的孤寡老人。有一半老人没有亲属,其余的老人只有旁系亲属。对他们来说,敬老院就是他们的“天堂”。



大山里的 五保老人

文/本报记者 罗静 片/本报记者 姜文洁

据了解,截至2011年底,淄博60岁以上的老年人口已达78.8万,占全市总人口的17.41%。今后数年,淄博老年人口每年将以老年人口总数3.9%以上的速度递增,预计到2020年,淄博老年人口将达到101.4万,占全市总人口的22.5%左右;到2045年,淄博老年人口比率将达到全市总人口的1/3左右,淄博老龄化形势日益严峻。

身处大山里的淄川区太河敬老院,也深切感受到了老龄化的严峻。据淄川区太河敬老院的院长介绍,目前该院有近40套一室一厅的房间,2个人住一套已经稍显拥挤了。仍有不少老人想住进来却没有房间。“我们敬老院只要有五保资格的老人,都能住进来,但问题是现在没有那么多房间了。要是再来老人入住,只能3个人住一套了,就更拥挤了。”

据了解,今年年初,淄川区太河镇政府已经将扩大太河片区敬老院老人居住面积列入计划。

3 坐两小时车 回家待两分钟看看

住在了吃得饱穿得暖的敬老院后,仍有不少老人时常想念以前住过的土坯房、想念以前一起唠嗑的邻居。“我想老家时,就回去看看。”今年59岁已在淄川区太河敬老院生活了3年的李胜种(谐音)老人说。“我老家离这比较近,逢集的时候我就跟院长说一声,坐车回家看看。”

然而,时过境迁,物是人非,每次回家来回坐车得2个小时的李胜种老人,却仅在老家村子停留2分钟。“我回去瞅瞅就回来。”说到这里李胜种老人眼眶湿润了。“我回去了,老邻居们都都说‘你出去了还回来干啥’,我心里不好受。”老人说,虽然知道老家的熟人说这些话都是跟自己开玩笑,但他仍感觉自己好像被抛弃了。所以,老人虽然常回老家看看,了却自己的思乡之情,但却不会在那里停留很久。

据院长王谋忠介绍:“有些老人还是放不下他们曾经生活过的地方,村里有啥事的时候,他们要是知道了就要回去。比如村里有人结婚了,他们就跟我说一声回去看看。这种情况一年得有一二十次。”



腿脚灵活的老人正在整理菜园子。



老人排队打饭。



老人自己种植的萝卜成熟了。



不少身体不错的老人喜欢凑一桌打够级。

**齐鲁晚报
今日淄博
热线**
新闻: 118114
广告: 6120599
发行: 3172426